
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA N. 856 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo - 

una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 

 
OGGETTO: Il destino di Finpiemonte SpA 

 

Premesso che: 

• L’articolo 60 dello Statuto della Regione Piemonte (Enti, aziende e società regionali) prevede che 
“La Regione allo scopo di realizzare infrastrutture e gestire servizi di rilievo regionale e di garantire il 
raggiungimento degli obiettivi previsti dai documenti di programmazione e quando il conferimento 
agli enti locali non possa essere realizzato, ha facoltà di costituire, con legge, enti o aziende 
strumentali e può partecipare, unitamente ad enti pubblici e privati, alla costituzione e 
all'amministrazione di società.” 

• La Legge Regionale 26 gennaio 1976, n. 8 istituiva l'Istituto Finanziario Regionale Piemontese - 
Finpiemonte S.p.A. con il ruolo di società finanziaria regionale a sostegno dello sviluppo, della ricerca 
e della competitività del territorio 

• La Legge Regionale 26 luglio 2007, n. 17, ne ridefiniva la missione, quale qualificato organismo cui 
affidare le attività di natura finanziaria dirette all'attuazione del documento di programmazione 
economico-finanziaria regionale, di cui all'articolo 60 dello Statuto, secondo le finalità e le direttive 
dallo stesso indicate, e riorganizzava l'Istituto Finanziario Regionale Piemontese che assumeva la 
nuova denominazione di "Finpiemonte S.p.A.", mediante scissione parziale, allo scopo di attribuire ad 
una nuova società per azioni, denominata "Finpiemonte Partecipazioni S.p.A.", lo svolgimento di 
attività diverse da quelle proprie della Finpiemonte S.p.A., compresi l'acquisto, la gestione e la 
dismissione di partecipazioni. 

• Finpiemonte S.p.A. è una società a capitale interamente pubblico, a prevalente partecipazione 
regionale, che opera a favore della Regione e degli altri enti costituenti o partecipanti. 

• Finpiemonte S.p.A., nel quadro della politica di programmazione regionale, svolge attività strumentali 
alle funzioni della Regione, aventi carattere finanziario e di servizio, nonché degli altri enti costituenti 
o partecipanti, consistenti: 
a) nella concessione ed erogazione, anche mediante appositi strumenti finanziari, di finanziamenti,  
incentivi, agevolazioni, contributi, od ogni altro tipo di beneficio; 
b) nella amministrazione, gestione e controllo dei fondi comunque pervenuti; 
c) nella gestione di strumenti a favore del sistema dei confidi; 
d) nell'attività di compravendita e amministrazione di beni mobili ed immobili; 
e) nell'attività di consulenza e assistenza a favore della Regione e degli enti pubblici partecipanti, 
oltre che a favore della Finpiemonte Partecipazioni S.p.A. nell'ambito di apposita convenzione di 
coordinamento dei servizi; 
f) nella collaborazione alla progettazione e nella attuazione delle politiche di intervento in materia di 
ricerca, innovazione e sostegno alla competitività del sistema imprenditoriale piemontese; 
g) nel supporto a progetti di investimento e di sviluppo territoriale; 
h) nella promozione e sostegno, anche in collaborazione con enti locali, di iniziative e attività rivolte 
alla realizzazione di obiettivi di sviluppo economico e sociale delle comunità locali regionali; 



 

i) nella attuazione dei programmi comunitari di interesse regionale; 
l) nella gestione delle politiche e degli interventi per il trasferimento tecnologico (parchi scientifici e 
tecnologici, incubatori, distretti); 
m) nello svolgimento di ogni attività istruttoria, strumentale e connessa a quelle sopra indicate. 
m-bis) nell'accertamento degli illeciti amministrativi e nell'applicazione delle sanzioni amministrative 
pecuniarie previsti dalla legge in relazione ai procedimenti di concessione ed erogazione dei benefici 
di cui alla precedente lettera a).  

• I soci di Finpiemonte spa sono: Regione Piemonte (99,91%), CCIAA di Torino (0,070%), CCIAA di 
Vercelli e Biella (0,007%), Provincia di Cuneo (0,003%), CCIAA di Alessandria (0,002%), CCIAA del 
Verbano Cusio Ossola (0,002%), CCIAA di Cuneo (0,001%), CCIAA di Novara (0,001%), CCIAA di Asti 
(0,001%) 

• La Governance di Finpiemonte SpA è costituita da un Consiglio di Amministrazione, un Collegio 
Sindacale, un Organismo di Vigilanza, Compensi Governance e da una Società di revisione 

• Il Consiglio di Amministrazione è stato nominato il 22.5.2020 ed era costituito da Roberto 

Molina – Presidente, Umberto Bocchino - Vice Presidente, Maurizio Irrera – Consigliere, 

Giuliana Passero – Consigliere, Mia Callegari – Consigliere 

• L’8.7.2021 l’assemblea dei soci di Finpiemonte spa ha approvato il bilancio dell’ente, ma non il 

suo Piano Industriale 

• la D.G.R. n. 32-3563 del 16.7.2021 ha modificato lo statuto societario approvato con D.G.R. n. 19-
7913 del 23 novembre 2018, nonché la composizione del Consiglio di Amministrazione di 
Finpiemonte. Tali modifiche saranno operative al termine del mandato del CdA attuale. La DGR 
riduce il numero dei componenti del Consiglio di Amministrazione da cinque a tre. La Giunta, 
rispondendo al Question Time n. 823 in data 27.7.2021, ha affermato che: “le modifiche sono volte a 
ottenere una minore complessità organizzativa derivante dal venir meno della qualifica 
dell’intermediario finanziario e l’assenza della necessità di garantire un’adeguata partecipazione 
all'amministrazione della società agli azionisti pubblici che, nel frattempo, hanno dismesso la loro 
partecipazione (Città di Torino, Comune di Asti, Provincia di Asti e Provincia di Cuneo). L’articolo 11, 
commi 2 e 3, del decreto legislativo del 2016, cioè il Testo Unico in materia di società a 
partecipazione pubblica, prevede che l’organo amministrativo delle società a controllo pubblico sia 
costituito di norma da un amministratore unico e che l’Assemblea della società a controllo pubblico, 
con delibera motivata riguardo a specifiche ragioni di adeguatezza organizzativa e tenendo conto 
delle esigenze di contenimento dei costi, può disporre che la società sia amministrata da un 
Consiglio di amministrazione composto da tre o cinque membri. In analogia alle previsioni statutarie 
di altre società di controllo regionale, si è introdotta una norma specifica relativa al caso di 
sopravvenuta mancanza del Presidente o della maggioranza dei componenti del Consiglio di 
amministrazione. Casi che si ritengono di rilevanza tale da giustificare la decadenza dell’intero 
organo e la sua completa rinnovazione.” 

• Il 16.9.2021 l’Assemblea dei soci di Finpiemonte spa ha delibertao positivamente sulla 
modifica dello Statuto 

• Finpiemonte SpA ha più di ottanta dipendenti 
 

Preso atto che: 
 

• Alla data di stesura della presente Interrogazione, il Consiglio di Amministrazione è acefalo e 
costituito da soli due consiglieri, essendosi dimessi il Presidente Molina ed i Consiglieri Irrera e 
Callegari 

• Anche il Direttore generale Milanesio è dimissionario 

https://www.finpiemonte.it/societa-trasparente/organizzazione/titolari-di-incarichi-politici-di-amministrazione-di-direzione-o-di-governo
https://www.finpiemonte.it/societa-trasparente/organizzazione/titolari-di-incarichi-politici-di-amministrazione-di-direzione-o-di-governo
https://www.finpiemonte.it/societa-trasparente/organizzazione/titolari-di-incarichi-politici-di-amministrazione-di-direzione-o-di-governo
https://www.finpiemonte.it/societa-trasparente/controlli-e-rilievi-sull'amministrazione/organo-di-controllo-che-svolge-le-funzioni-di-oiv
https://www.finpiemonte.it/societa-trasparente/organizzazione/titolari-di-incarichi-politici-di-amministrazione-di-direzione-o-di-governo
https://www.finpiemonte.it/societa-trasparente/organizzazione/titolari-di-incarichi-politici-di-amministrazione-di-direzione-o-di-governo


 

• Si profila quindi l’emanazione di un bando per la nomina di un nuovo CdA 
 

Rilevato che: 
 
• Gli organi di stampa alludono a problemi di funzionamento del Consiglio di Amministrazione, a 

esposti in Procura, a violazioni del Codice etico e ad acquisizioni di documentazione da ANAC e 
Corte dei Conti per verifiche di legittimità 

 
Constatato che: 

 
• Finpiemonte, nel suo ruolo di società finanziaria regionale in house, è un’agenzia di sviluppo del 

territorio che opera a sostegno dello sviluppo e della competitività del Piemonte e gestisce attività di 
supporto alla crescita dell’economia regionale: dalla progettazione di strumenti finanziari alla 
gestione delle agevolazioni, core business della Società, dalle attività di concertazione tra gli attori 
pubblici e privati alle attività di sostegno alle politiche di sviluppo del territorio e delle comunità 
locali, fino all’attività di holding di partecipazioni con vocazione di ricerca scientifica e tecnologica 
(parchi) e di incubazione di imprese innovative (incubatori);  

• Nel 2020 Finpiemonte SpA è stata il braccio operativo dell’erogazione dei fondi previsti dalla Legge 
regionale n. 12 del 14.52020, il cosiddetto "Bonus Piemonte", che ha garantito un contributo a fondo 
perduto alle imprese colpite dal lockdown (la dotazione iniziale era di 131 milioni di euro, l’importo 
erogato è stato di 101.944.600 euro, a favore di 52.156 posizioni); 

• Finpiemonte sarà chiamata, nei prossimi mesi, a gestire e attuare le linee programmatiche dei 
fondi europei a gestione decentrata del settennato 2021-2027, e i fondi del PNRR; 

• Gli attuali segnali di ripresa economica rendono Finpiemonte uno strumento cruciale per 
garantire lo sviluppo del tessuto economico piemontese. La ripresa va agganciata e per 
agganciarla è necessario che l’agenzia di sviluppo del territorio sia pienamente operativa e non 
priva di una governance e di un Piano Industriale. 

 
Considerato che: 

 
• Finpiemonte SpA è una società sana e dotata di ottime professionalità tecniche 
• L’attuale crisi è legata piuttosto alle figure di nomina politica, vale a dire alla leadership 

politica, che rischia di compromettere il buon operato dei tecnici 
 

INTERROGA LA GIUNTA REGIONALE 
 

• per sapere, alla luce della vacatio dei vertici di Finpiemonte SpA, da chi sarà garantita 
nell’immediato l’operatività aziendale (contributi, autorizzazione workflow, gestione del 
personale ecc.). 
 

21.9.2021 
Monica Canalis 
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